

最好的饺子

□ 包利民



去年我是在老舅家过的年，大年夜里，舅妈包了各种馅的饺子。看过春节联欢晚会，窗外的爆竹声已响成一片，揭开了年夜饭的序幕。

和表弟他们放过鞭炮烟花，舅妈已把饺子煮好了，摆了满满的一桌。一盘盘的饺子晶莹剔透、美轮美奂，很是诱人，可小表弟却嘴一撇，说：“怎么又是饺子啊？都吃腻了！”舅妈说：“吃几个吧！大年夜就是要吃饺子的！”小表弟不情愿地夹起了一个饺子。这时一直沉默的老舅放下酒杯，说：“在我十多岁的时候，过年的时候根本就沒吃过饺子！”我们全静下来，听老舅讲他小时候的事情。

那时外公家里很穷，地里种的粮食根本就不够填饱一家人的肚子。大年夜里，看着桌上少得可怜的青菜和稀饭，外公的心情非常沉重。舅舅们那时都小，吵嚷着要吃饺子，那样的时刻外公总是对他们说：“等来年过年一定包上一顿饺子，让你们吃个够！”年年的承诺，却年年落空，看着孩子们失望的眼神，外公常常慨叹自己的无能。

那一年快过年时，情况依然没有好转，舅舅们也懂事了，谁也不再吵嚷要吃饺子。年夜饭又开始了，只有稀饭和一碟少得可怜的萝卜咸菜。饭菜都端上桌了，外婆还在灶台上忙着。外婆经常是这样，由于饭少人多，她总是要等到最后才吃。正当大家喝着稀饭吃着咸菜时，外婆竟端着一盘饺子进来了！真的是饺子，白白的，在盘子里冒着热气！一时间大家全呆住了，过了好一会儿，最小的老舅顾不上使筷子

伸手拿了一个就往嘴里放，可随即“哎哟”一声便把饺子吐了出来。饺子落在桌上发出了很响的一声，大家才知道，那盘饺子竟然是用石头做的！老舅的眼里涌出了委屈的泪水，大家也都愣住了。外婆给老舅擦着眼泪，说：“孩子们，我和你爸对不住你们，长这么大还没让你们尝过饺子啥味儿！可是年头不好，你爸累弯了腰，每年都为这顿饺子发愁。今年一看实在不行了，他就用给别人做门脸剩下的白石细料雕磨成这些石头饺子，虽然不能吃，摆在桌上也有个过年样儿！”外婆说完，抹了一把眼泪，转身去外屋端进来半盆稀饭和一盘咸菜，说：“把明天的饭先吃了，大过年的吃顿饱饭再说！”舅舅们吃着饭，心里都有一种想

哭的冲动。

老舅对我们说：“那顿年夜饭，我们看着盘子里的石头饺子，于是吃着稀饭也好像有了饺子的香味儿！长到那么大，那是我吃得最香的一顿年夜饭了！那以后的每年过年，那盘石头饺子都会摆到桌子上。直到日子越来越好，大年夜能吃到真正的饺子，那盘石头饺子也没有撤下来。直到你爷爷去世，那盘石头饺子给他做了陪葬。那是我这辈子见过的最好的饺子了！”

老舅说完，我们全都沉默了。吃饭时，小表弟甩开筷子，把他面前的一盘饺子吃得见了底儿。我们也都大口吃着，那些平日里常吃的饺子而今仿佛吃出了别样的味道。

“春劫”记忆

□ 秦亚林

那年我在外打工，春节临近，出门在外的游子都赶着回家与亲人团聚，老母亲也一次次地催问我的归期，我却一次次地搪塞，不是不想回家团聚，而是现实太无奈，心早已飞回了那熟悉而亲切的村庄，而回家的脚步却如此沉重。

年初，我孤身一人背着一床铺盖，揣着母亲省吃俭用省下的几百元钱，带着家人的希冀和祝福，憧憬着美好的未来南下闯荡。初到南方，我一口浓厚的方言成了一张“地域性身份证”。严重的地域歧视让我吃尽了苦头，租房没人租，找工作没人要，就连问个路，要么是没人理会，要么就是要领路钱，买东西一不小心就被人“杀生”。后来我只好操着蹩脚的普通话生活，我不停地被炒鱿鱼，不停地换工作，半年后，我终于找到了一份稳定的工作——送盒饭。每天蹬着三轮车给几家大

公司的员工送盒饭，工作辛苦薪水不多，尽管我再三节约，可到年底只存下四五千。

为了不让母亲担忧，每次母亲打电话询问，我都撒谎说在一家外企当主管，领了几十号工人呢，天天大鱼大肉吃着，生活很幸福。母亲爱炫耀，就向乡邻们炫耀我在外面很风光，赚了大钱，还承诺乡亲们年后安排村里年轻娃们到我打工的公司上班。

最怕回家遭受亲朋好友的“拷问”：“有对象了吗？买房了吗？在外面混得咋样？工资多少？年终奖金多少？……”等等，面对一连串的亲情感大拷问，我虽然心里不乐意，可面对长辈们的关怀，我只能低着头机械地回答着，每被“关怀”一次，我的自尊心就遭受一次挫伤。

亲友们听后直摇头叹息，我真恨不得有个地缝钻进去。

出门一年，说起来也是在大城市混的，回家好歹也要给家人捎些礼物吧，我家亲戚又多，长辈的七大姑八大爷，小辈的外甥侄子侄女一大堆，表弟表妹堂弟堂妹，扎着堆儿赶着年底结婚，光这些礼物、随礼钱、压岁钱送下来就要三四千啊！我这个落魄的游子实在承担不起啊！

思量再三，我终于拿起电话，再次向母亲撒谎：“妈，春节单位赶制一批外贸货单，全体员工都要加班，怕是回不去了。不过你放心，春节加班三倍工资呢！我给你和爸网购了年货，你们就别挂念我了，过完节我回去看你们。”母亲在电话那头长长地叹了口气说：“好吧，人在江湖，身不由己。儿啊，你保重身体啊！”挂了电话，我的泪水夺眶而出。

那年的春节成了我记忆深处的“春劫”。

蒸盆子

□ 董小蕾

春节重点吃食，得数“蒸盆子”，里面的主要内容是猪肉。因为自家每年会杀猪，捡了最好的部分放进盆底。再有红薯粉做成的丸子，炸得黄亮亮的最后加进去。还有粉条也得炖一些在里面，因为油水平时多，粉条也比平时美味了起来。当然，鸡肉也是少不了的，因为自家多少会养几只鸡。另外可放的还有莲藕、板栗等食材。

那时一个简单的“蒸盆子”和一些简单的自制零食，也能在整个春节时光里吃得我们笑意满面、无比快意。

而今，春节的意义由吃的重要变成了聚的重要。一家人难得聚在一起，团圆了便是欢喜。年夜饭，无非就是锦上添花。“蒸盆子”当然还是不可或缺，只是内容变得鸡鸭鱼肉都齐全了。

住在城里，平时买来的鸡都是饲养的。所以母亲叮嘱父亲在乡下买只鸡来，虽然这年头鸡肉也不鲜见，但母亲表示，这是蛇年，“蒸盆子”里的内容少不了加进去鸡肉，喻意为“吉”。

父亲听命买来的鸡装在蛇皮袋里，但他不肯动手杀生。父亲信佛，一生做赤脚医生帮人把脉看病开方子。

虽没法开起诊所，但也救治了不少病患。德心仁厚的他，踩蚂蚁也会心疼。从前那些年，母亲每年春节的主要内容是帮人写对联。毛笔字在十里八乡写得响当当的好。但杀鸡这件事，她却做不来。

记忆里，在乡下那些年，每年吃鸡的时候极少。若有，似乎也都是亲朋好友左右邻居帮着杀的。所以这次的鸡交给我去

杀。我拉开蛇皮袋，露出一只硕大的公鸡。两眼炯炯有神左右晃动看我，我顿时傻了眼，一来心软下不了手，二来觉得这么大的公鸡，我应该连脚都拽不住，哪有能耐去杀？于是重新装进袋子，寻思第二天拿到市场杀。

夜里睡到一半，那只大公鸡在阳台上打鸣。听到的我，顿觉悲壮。仿佛它已知自己的命运，所以拼了最后力气报一次晓，然后在这个蛇年成为我们的盘中餐。心中着实不忍，但有朋友安慰：存在即合理。

于是试着开导自己，这只大鸡的出现，是为了迎接这个全新的蛇年。喻意可为“蛇年大吉”。若真是这样，大概我也只好好好享用这样的美食和妙喻以及和家人团聚吃“蒸盆子”的好时光了。

有关春节的幽默段子

★每次收压岁钱都要假装不好意思推来推去的，其实好怕真的给推走了~

★2012最尴尬的事情，莫过于，有人发：新年快乐！你却对着这个陌生的号码发呆。但是又不敢问：你是谁……

★除夕的晚上，很多中国家庭都囤积了大量火药，与某种怪物战斗。外国人不知道，中国人一次又一次地拯救了地球。

★今年年会，小李抽中了个二等奖。第二天午饭的时候，小李得意地说：“这是我连续第三年中奖了，厉害吧？”

小燕羡慕地说：“运气真好，你这真是福星高照啊。”

小杨接着说道：“运气真好，你这真是弹无虚发啊。”

正在埋头吃饭的小梁抬起头，笑着来了一句：“运气真好，你这真是贼不走空啊。”

★小时候跟着表哥搞各种恶作剧，过年时放鞭炮。

见到路边横放了几根大水泥桩管，想试下把鞭炮丢进去是不是会更响。

事实证明是很响，还从管子里跑出来一个流浪汉。

追了我们九条街啊！

★春节放假回家，在路上，一女猛追一猥琐男，然后上去就是拳打脚踢。

打得该男子跪地求饶，猛女还不停地抽打。

她嘴里喊道：“你偷我钱包就算了，你偷我手机就算了，你居然敢偷我的火车票？简直活腻了！”

★春节是啥？一个字：累。两个字：消费。三个字：大聚会。四个字：胡吃海睡。五个字：短信满天飞。六个字：大家拜年贺岁。七个字：鞭炮声震天欲碎。八个字：探亲旅游纯粹受罪。九个字：酗酒深醉伤身又伤胃。十个字：长假放纵后还是回原位。十一个字：春节就是全民折腾运动会。

★过年时亲戚们的关心也可以总结为一副对联。

上联：考了几分什么工作能挣多少呢；
下联：有对象没买房了吧准备结婚吗。

横批：呵呵呵呵
正确答案应该是：

上联：这个嘛呵呵呵呵呵；
下联：那什么哈哈哈哈哈。

横批：阿姨吃菜

吐槽蛇年春晚

●央视春晚主持人的选择是很用心的：董卿迎合了青年男性观众，撒贝宁迎合了青年女性观众，毕福剑迎合了中年观众，朱军迎合了老年观众，李思思迎合了儿童观众，而李咏，迎合了爱看《神探夏洛克》的英剧观众。

●主持人一会从观众席里冒出来一会从观众席里冒出来，好想打地鼠!!!

●2013春晚十大流行语

- 1.都是千年的狐狸，玩什么聊斋。
- 2.打败你的不是天真，是无鞋。
- 3.你以为办四个户口本就能控制房源吗？
- 4.智商余额不足。
- 5.帅人不记小人过。
- 6.长的跟闹着玩似的。
- 7.你摊上事儿了！你摊上大事儿了！
- 8.这事不赖我。
- 9.长的一表人渣。
- 10.恶心他妈给恶心开门——恶心到家了！

●据说春晚共在32家电视台直播，杨坤终于在龙年年末12点之前兑现了自己的诺言。